

全民“云学习”“空中”上微课

——“疫情下看生活变化”系列报道之三

■ 社区生活圈

□ 全媒体记者 何欣 林晓燕 王佳丽

足不出户,也知天下事。在互联网时代,市民获取知识的途径越来越丰富,即使不出门,在家里也能充电学习。疫情期间,不仅教育机构推出了“云课堂”,还有许多企业和媒体也纷纷加入传播知识的行列。

家里的生活用品一拼凑,就能做成一个有趣的小实验;只要一部手机,就能开辟新的职业技能;打开电脑,就能学习生活中常用的法律知识……“云学习”,已成为许多市民提升自我的新“姿势”,对于许多人来说,宅家时间成了一段快乐丰富的好时光。

空中课堂

发现生活中的小乐趣

“今天的实验好好玩!”每天吃完晚饭后的时光,是上小学二年级的暖暖最开心的时间。只需要一个空塑料瓶和一个乒乓球,再加上点水,一个生动的小实验就可以动手做了。而这个时候爸爸妈妈也会陪在身边一起动手,分享生活中的小乐趣。

从1月29日开始,市青少年宫每天推送一期“空中课堂”,内容包括美术手工、科技小实验等,在微信公众号“义乌市青少年宫”上推送。课堂内容在每天下午2点之前发出,简单易操作,灵活运用了生活中易于找到的工具,通过游戏的方式,让孩子们在家也能勤动手、勤动脑,增长见识。

虞老师是市青少年宫的一名阅读与写作老师,疫情期间,她换了一种教学形式,摇身一变成了设计小实验的老师。在其他班级微信群里,老师们各显神通,每天发送书法、围棋、舞蹈等课程的视频。

家长余女士说,之前孩子因为疫情必须待在家里,多少出现了一些不好的情绪,后来给他制定了生活学习计划,每天吃完晚饭做一下“空中课堂”里的小实验,孩子心情就改善了很多。她说,平时工作忙没有太多时间陪孩子,通过“空中课堂”能跟孩子一起做手工,增进彼此感情,在实验中也能教孩子学习一些科学原理知识。

目前,我市学校纷纷开设了网课,而一些兴趣班,学生就无法继续参加,“空中课堂”正好填补了这块空白。每天,“空中课堂”的微信群里都有许多家长上传关于孩子课余兴趣的视频,青少年宫的老师根据视频给予指导。余女士说:“等孩子到校上学后,我感觉这个‘课堂’也可以保留,一直办下去,方便让孩子多接触一些新知识、新活动。”

微课培训

宅着提升工作技能

“不用出门,也用不着担心人员集聚,在寝室里拿着手机就可以自学。”3



检察官在录制“云课堂”。全媒体记者 王佳丽 摄



孩子制作“空中课堂”小实验。全媒体记者 何欣 摄

特殊爱心助力战“疫”情

——来自社区矫正对象的“深情告白”

■ 创建全国文明城市 义故事

□ 全媒体记者 王佳丽 通讯员 孙建宏

疫情面前,没有谁是座孤岛,有一根弦将互不相识的人联系在了一起,同舟共济,万众一心。在这场没有硝烟的战“疫”中,一个特殊的群体——社区矫正对象,也在用自己的方式默默奉献着爱心。

连日来,义乌附近的高速上、城区道路上,社区矫正对象吴某的身影格外显眼。每当出现车辆爆胎等故障时,吴某与他的“抗疫救援公益小分队”就会赶到场进行公益救援,为抗疫贡献自己的一份力量。截至目前,这支队伍累计公益救援次数已逾百次。

放下思想包袱,重新树立自信

“有个事情想咨询下,我想做点公益,不知道行不行?”1月底,社区矫正对象吴某鼓起勇气向联系社区的司法所所长打了个电话,表达了自己想利用手头资源为社会做贡献的决心。司法所所长在了解情况后十分欣慰,并表示非常支持,吴某悬着的心才放了下来。

每次车辆救援,都是自我救赎

眼下,吴某拥有一家汽车救援公司,那是否可以成立一支“抗疫救援公益小分队”,疫情期间免费提供汽车救援服务?吴某马上电话联系了公司里的几位

驾驶员师傅,并征求他们的意见。“非常时期,不愿意上班都是可以理解的,没想到他们都积极报名,大家都想参加这次有意义的救援行动。”师傅们的支持让吴某信心倍增。

2月1日,经市交通局审核通过,并经市防控指挥部报备,“抗疫救援公益小分队”成立。2月4日,该救援队接到首个“任务”,紧急将移动办公室装车并托运至义乌东高速出口卡点,及时为卡点人员执勤提供后勤保障;2月5日,救援队接到求助电话后,紧急为一名志愿者的故障车辆进行搭电救援,及时为一线人员解决了难题;2月15日,复工人员开始返岗,在江西返回义乌的高速公路上发生了一起交通事故,急需拖车救援。救援小分队连夜前往,到达时已是次日凌晨3点,救援过程中,因救援人员的救援程序合规、手法熟练,赢得了车主崔先生的夸赞。

吴某坦言,在一次救援中,当救援队得到他人的认可时,他的心情都很特别。对他而言,这也是一次自我救赎,他的社会责任感也更强了。

继续做公益,增强社会责任感

从2月1日至今,吴某与他的“抗疫救援公益小分队”始终坚守岗位,每天

24小时待命,平均每日救援车辆10余起,至今累计救援次数达上百次。此外,救援人员还参加社区卡点的蹲点检查工作,并为交管部门运送卡点设备与设施。虽然是公益救援,但吴某给驾驶员师傅的工资一分没有少付,加上其他开支,已有约18万元开销,但吴某觉得这是他应该做的。

“疫情期间,像吴某一样,许多矫正对象出于身份的原因,都在默默做贡献,他们通过公益活动融入社会,树立起正确的人生观、价值观,这是值得点赞的。”市司法局有关负责人表示,为了做好社区矫正对象管理工作,疫情期间,全市各司法所、同舟社工也提供了许多支持,他们积极通过微信群,对社区矫正人员进行法律知识宣讲、开展心理健康讲座等,将“线下”转到“线上”,做好矫正人员的防疫工作,并及时掌握他们的动向与心理状态。

如果疫情是一面镜子,能“照”出诸多人性美丑,那么它也一定照出了吴某改过自新的这颗善心。同舟社工小刘告诉记者,这两天,吴某还打算在“抗疫救援公益小分队”的基础上成立一支“应急公益救援队”,发挥自己汽车救援的优势,继续为社会做贡献。

全省上半年职业资格鉴定开始报名

□ 全媒体记者 林晓燕

本报讯 原定于5月举行的全省统一鉴定会不会因疫情影响而发生改变?什么时候开始报名?义乌此次会开设几个职业,何时考试?针对不少考生关注的全省上半年职业资格鉴定,近日,省有关部门对2020年上半年职业资格全省统一鉴定工作进行明确。

据了解,此次全省统一鉴定申报实行在线报名、在线资格审核,全程报名“不见面、网上办”。3月21日前,确认报名的考生可以通过报名系统查看资格审核进度条,有需要的可与初审机构进行电话联系。通过资格初、复审的考生,会接到“12333”的短信通知,告知网上缴费时间。

需要提醒的是,此前义乌出台了《关于阶段性免征部分行政事业性收费的通知》。根据相关规定,此次报名参加义乌2020年上半年职业资格全省统一鉴定的考生,免交职业技能鉴定费。

本次报名采取网络报名

的形式,在3月5日-19日期间,考生可登录“浙江省职业能力建设网”进行网上报名。报名时需准备白底彩色2吋免冠电子证件照及已有证书等有效资料,并由考生本人进行实名申报。

此次全省鉴定申报实行在线报名、在线资格审核,全程报名“不见面、网上办”。3月21日前,确认报名的考生可以通过报名系统查看资格审核进度条,有需要的可与初审机构进行电话联系。通过资格初、复审的考生,会接到“12333”的短信通知,告知网上缴费时间。

需要提醒的是,此前义乌出台了《关于阶段性免征部分行政事业性收费的通知》。根据相关规定,此次报名参加义乌2020年上半年职业资格全省统一鉴定的考生,免交职业技能鉴定费。

线上认养 直播种树 义乌传媒第九届植树节邀您参加

□ 全媒体记者 柳青

本报讯 3月12日是我国第42个植树节,在这个春意萌发、万物生长的日子里,亲手栽下一棵树苗成为很多人心愿。

今年,受疫情影响,亲自去户外栽树可能不是那么容易实现,因此,义乌市融媒体中心与浙江中商小商品城集团股份有限公司联合主办“心·梨”有你 唤醒春天”义乌传媒第九届植树节活动,让市民可以宅家望春赏花海,防疫种树两不误。

据悉,市民可扫描下方



二维码参与活动报名,认养一棵树苗的费用为50元(含树苗费、认养心愿卡、环保卫士证书、植树节纪念礼品及邮寄费用);认养成功后,添加微信发送心愿卡内容(或在购买时留言)。3月12日,工作人员将在赤岸西海精品线千年古村尚阳村现场种下被认养的树苗和商城集团捐赠的1000余棵梨树苗,市民可扫码观看全程直播。

3月12日至31日期间,参与活动市民的环保卫士证书和植树节纪念礼品将依次邮寄发出。咨询电话(微信号):15868914896。

73家农资经营单位 恢复经营

□ 全媒体记者 林晓燕

本报讯 为保障种子、化肥等农业投入品供应的稳定,连日来,市执法局组织工作人员对全市已恢复经营的73家农资经营单位逐一进行排查和指导。

眼下,全市各农资经营单位先后恢复经营,日常各项执法监管工作也迅速步入正轨。

执法人员通过实地检查,督促农资店落实农药实名制购买制度,如实记录购买者,销售农药的品名、数量、日期,以及生产企业等信

息。同时,执法部门深入开展“农资打假”专项活动,重点查处生产、经营假劣种子、假劣农药及经营限用农药、无登记证农药等违法犯规行为。据统计,截至目前,市执法局已出动执法人员80余人次,开展相关执法检查30次左右。

接下来,市执法局将联合相关部门,通过开展“绿剑”春季集中执法、“种子市场大检查”等行动,进一步加大对农业投入品抽检力度,切实做好春耕备耕服务工作。

义亭镇拆除 4000平方米违建

□ 全媒体记者 张云飞

本报讯 3月4日,随着一声令下,伴着长臂挖掘机的轰鸣声,执法局义亭大队打响了节后义亭镇拆违“第一枪”,正式拉开该镇今年拆违攻坚战的帷幕。

据悉,此次拆违行动共拆除辖区某企业超期临时建筑4000平方米。2019年8月,为解决该企业历史遗留问题,践行“三服务”,给厂区内外历史遗留工业厂房办理两证,执法局义亭大队依法对其进行处罚,并于2019年10月下达处罚决定书,现已执行完毕。

在两证办理期间,其厂区内外有两幢临时建筑审批过期,根据相关规定,补办两证需对违建进行拆除。

2019年底,执法局义亭大队就开始动员业主对超期违建进行腾空,并对违建面积进行现场测量,为后续拆除工作做好准备。今年3月4日,执法局义亭大队安排电工对厂区进行断电,随即组织力量对厂区内外两幢临时建筑进行整体拆除,其中一幢1500平方米,另一幢2500平方米,共计拆除违建4000平方米。

“该企业占地9996平方米,按照规划可以建造4幢厂房,之前因资金限制只造了一幢。现在超期的临时违建已经拆除,待历史遗留问题处置完毕后该企业预备再造两幢新厂房,我们大队将继续做好服务,助推企业改造升级。”执法局义亭大队负责人表示。

